



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ \_\_\_\_\_

**Мажилис Парламента  
Республики Казахстан**

На № ДЗ-18  
от 18 января 2023 года

Рассмотрев вышеуказанный депутатский запрос, сообщаю следующее.

Правительством реализуется Комплекс мер по контролю и снижению уровня инфляции на 2022-2024 годы (далее – Комплекс мер).

Комплекс мер предусматривает реализацию мероприятий, направленных на увеличение доли отечественных товаров на внутреннем рынке, развитие механизмов по хранению и транспортировке товаров, поддержку розничной торговли, контроль ценообразования, антимонопольное и внешнеторговое регулирование.

Так, в целях увеличения объемов производства и хранения отечественных товаров реализованы инвестиционные проекты по переработке мясной продукции (*введены 4 мясокомбината мощностью порядка 1,8 тыс. тонн мясопродуктов*), производству мяса птицы (*увеличены производственные мощности на 3-х птицефабриках и введены в эксплуатацию 2 птицефабрики*), индустриальному выращиванию рыбы (*реализованы 11 проектов*), строительству молочно-товарных ферм (*созданы и модернизированы 36 МТФ*).

Кроме того, для достижения полного самообеспечения по основным продовольственным товарам реализуется План обеспечения продовольственной безопасности до 2024 года.

План направлен на обеспечение физической и экономической доступности продовольственных товаров с улучшением качества и безопасности.

При этом доступность продовольственных товаров будет также обеспечиваться благодаря внедрению дополнительных подходов по поддержке производства.

В частности, предусматривается форвардное финансирование фермеров на весенне-полевые работы для последующей поставки овощей на внутренний

рынок по доступным ценам, выделение оборотных средств перерабатывающим предприятиям на закуп сырья, а также введение встречных обязательств для получателей субсидий.

На сегодня с учетом текущих вызовов Правительством проводится работа по актуализации Комплекса мер.

*Касательно повышения производительности труда, особенно в агропромышленном комплексе*

Основной целью развития агропромышленного комплекса (далее – АПК) является повышение производительности труда в сельском хозяйстве в 2,5 раза за 5 лет.

Справочно: мероприятия предусмотрены в Национальном проекте по развитию АПК.

В 2021 году производительность труда в АПК составила 3 350,7 тыс. тенге на 1 занятого в отрасли.

Наблюдается стабильный рост за последние несколько лет (2018 г. – 2 076,6 тыс. тенге, 2019 г. – 2 466 тыс. тенге, 2020 г. – 3 004,8 тыс. тенге, 2021 г. – 3 350,7 тыс. тенге, 2022 г. (9 мес.) – 2 780,9 тыс. тенге).

Основными критериями повышения производительности труда в сельском хозяйстве являются техническое и технологическое переоснащение отрасли, повышение урожайности в растениеводстве и продуктивности в животноводстве.

Увеличена государственная поддержка по развитию растениеводства. Объемы субсидирования стоимости удобрений увеличились за 5 лет в 1,8 раза (с 21,7 млрд тенге до 38,5 млрд тенге), пестицидов – в 1,6 раза (с 26,3 млрд тенге до 41,6 млрд тенге).

На поддержку семеноводства в 2022 году направлено 10,7 млрд тенге.

В 2022 году предоставлено в лизинг 6 806 ед. техники на сумму 172,9 млн тенге.

Справочно: в 2021 г. в лизинг выдано 7 276 ед. техники на сумму 141,7 млн тенге.

Уровень обновления парка сельхозтехники в 2022 году составил 4,3%. При этом запланировано достижение ежегодного обновления до 6-7%, что позволит за 10 лет полностью обновить основной парк сельскохозяйственной техники.

В животноводстве проводится работа по стимулированию селекционной и племенной работы, породного преобразования, а также увеличения доли племенного поголовья до 15% за счет применения современных технологий воспроизводства.

Создаются условия для развития крупно-товарного промышленного производства, а также повышения загруженности мощностей промышленных предприятий, что в свою очередь будет обеспечивать ритмичность и стандартное качество производство сельскохозяйственной продукции.

Вместе с тем, реализовываются инвестиционные проекты в сфере АПК.

Утверждена Дорожная карта по реализации инвестиционных проектов АПК на 2022 – 2026 годы.

Запланирован ввод 967 инвестиционных проектов на сумму 2,8 трлн тенге. В текущем году планируется реализовать 291 проект на сумму 536 млрд тенге с созданием 6,6 тыс. рабочих мест.

Ведется масштабирование пилотного проекта Жамбылской области по повышению доходов сельского населения путем формирования сельхозкооперации.

Проект предусматривает выдачу микрокредитов через поверенного (агента) со ставкой вознаграждения не более 2,5% с максимальным сроком до 7 лет.

Для реализации масштабирования проекта по повышению доходов сельского населения на 2023 год предусмотрены средства в размере 52,4 млрд тенге с планом выдачи 11 тыс. микрокредитов.

На указанное мероприятие в дальнейшем планируется выделить до 1 трлн тенге с вовлечением в кооперативное предпринимательство большинства личных подсобных хозяйств с обеспечением их льготными условиями для получения сельхозтехники в лизинг, микрокредитов и доступа к рынкам сбыта в крупных городах, что в итоге позволит создать порядка 350 тыс. качественных рабочих мест в сельском хозяйстве.

Проводится работа по тиражированию опыта Северо-Казахстанской области по льготному финансированию крупных якорных проектов в АПК. Их порядка 291 проектов.

Средства планируется направить на реализацию инвестпроектов по производству мяса птицы, молока, а также на реализацию проектов по орошению, для производства овощей и строительства инфраструктуры для их хранения.

Данная мера позволит стабилизировать цены на СЗПТ и повысить доходы сельского населения за счет создания новых рабочих мест.

*Касательно сокращения непроизводительных расходов в государственном и квазигосударственном секторе*

В целях эффективного расходования и усиления режима экономии бюджетных средств распоряжением Главы государства «О мерах по сокращению расходов в центральных, местных государственных органах и субъектах квазигосударственного сектора» (№ 108 от 25 мая 2020 года) всем центральным исполнительным органам и подведомственным им государственным учреждениям, государственным органам, непосредственно подчиненным и подотчетным Президенту Республики Казахстан, подведомственным им государственным учреждениям, местным исполнительным органам и подведомственным им государственным учреждениям на 3 года введен запрет (мораторий) на приобретение:

1) легковых автотранспортных средств (выше базовой комплектации, с объемом двигателя более 2000 кубических сантиметров, а также происходящих не из государств-членов Евразийского экономического союза);

- 2) специальных и оперативно-служебных автотранспортных средств (*на базе легковых*), происходящих не из государств-членов Евразийского экономического союза);
- 3) офисной мебели.

Следует отметить, что за 2019-2022 годы проведена оптимизация расходов республиканского бюджета на сумму более 4 трлн. тенге.

В свою очередь, расходы в текущем году будут определяться исходя из приоритетных мероприятий, вытекающих из Предвыборной программы Главы государства и других его поручений.

Повышение эффективности бюджетных расходов будет обеспечено через совершенствование используемых при планировании бюджета методов и инструментов.

Введение оценки экономической отдачи расходов на субсидии и бюджетные инвестиции уже на стадии планирования будет способствовать выделению средств преимущественно на расходы с наибольшей отдачей на экономику в виде будущих бюджетных доходов, рабочих мест, частных инвестиций.

Также, для консолидации государственных финансов и снижения их зависимости от нефтяных поступлений продолжится реализация бюджетной политики, основанной на контрциклическом бюджетном правиле.

Данное правило устанавливает прямое ограничение как на предельный уровень размера гарантированного трансферта из Национального фонда в республиканский бюджет, так и на темпы роста расходов республиканского бюджета на уровне долгосрочного экономического роста, увеличенного на цель по инфляции.

При этом продолжится совершенствование фискальной политики, направленной на стимулирование и расширение налоговой базы, а также укрепление доходной части бюджета.

*Касательно снижения производственных издержек, в том числе за счет модернизации критически изношенной энергетической инфраструктуры*

В целях обновления коммунальной инфраструктуры, сокращения бюджетных затрат на её содержание и улучшения качества предоставляемых услуг прорабатываются дополнительные подходы по стимулированию и привлечению новых инвестиций в данную отрасль.

Правительством разрабатывается программа «Тариф в обмен на инвестиции».

В целом, планируется снижение на 20% показателя износа сетей (электрических, тепло- и трубопроводных) к 2029 году.

В настоящее время для создания условий по привлечению инвестиций внесены изменения в законодательство об естественных монополиях (*Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам реализации отдельных поручений Главы государства» № 177-VII от 30 декабря 2022 года*).

*Касательно стимулирования сбережений и внутренних инвестиций*

Процентная политика Национального Банка направлена, в том числе на повышение сберегательного поведения населения, привлекательности тенговых активов, смещая фокуса с потребления, что содействует цели по стабилизации инфляции.

Также реализуется Программа защиты тенговых вкладов, предусматривающая начисление компенсации (*премии*) по депозитам физических лиц в тенге.

Данные меры способствуют недопущению сокращения тенговых депозитов населения, снизить долларизацию депозитов и давление на обменный курс, инфляцию.

В результате принимаемых мер долларизация депозитов населения снизилась до 29,7% в декабре 2022 года, что является минимальным показателем с июля 2007 года.

Кроме того, в целях качественного инвестирования пенсионных активов Национальным Банком в 2023 году предложены следующие направления:

- 1) приобретение государственных ценных бумаг РК;
- 2) покупка иностранной валюты в целях диверсификации портфеля пенсионных активов и инвестирования в финансовые инструменты, номинированные в иностранной валюте;
- 3) приобретение ценных бумаг международных финансовых организаций и иностранных эмитентов, номинированных в тенге;
- 4) приобретение ценных бумаг субъектов квазигосударственного сектора;
- 5) приобретение финансовых инструментов банков второго уровня;
- 6) приобретение ценных бумаг корпоративных казахстанских эмитентов.

Данные предложения планируются рассмотреть на ближайшем Совете по управлению Национальным фондом.

В целом, работа по вышеуказанным направлениям продолжается и находится на особом контроле Правительства.

**Премьер-Министр  
Республики Казахстан**

**А. Смаилов**